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Про фе сор Но во га За ве та на Ка-
то лич ком бо го слов ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Са ра је ву Дар ко То ма-
ше вић ау тор је пре глед ног и ин фор-
ма тив ног при руч ни ка под на сло вом 
Жи вот, љу ди и оби ча ји у Би бли ји ко ји 
су за јед нич ки пу бли ко ва ли Ка то лич-
ки бо го слов ски фа кул тет у Са ра је ву и 
за гре бач ки Глас Кон ци ла. Књи га ко ја 
је пред чи та о ци ма не пре тен ду је да 
по ну ди све о бу хва тан при каз жи во та 
љу ди и њи хо вих оби ча ја у Би бли ји, 
већ да кроз ода бра не те ме и по гла вља 
про ве де чи та о це Би бли је кроз ма ње 
по зна те обла сти људ ског жи во та она-
ко ка ко се оне при ка зу ју у би блиј ским 
тек сто ви ма (стр. 8). У том по гле ду 
књи га је си сте ма тич на, струч на, пре-

глед на, са др жај на и за ни мљи ва за чи-
та о це Би бли је, ко ји је мо гу ко ри сти ти 
ка ко при руч ник при ли ком чи та ња 
би блиј ских тек сто ва, али је мо гу чи-
та ти и за себ но као је дан спе ци фи чан 
Увод у Би бли ју. За са мог ау то ра Би-
бли ја је ор ган ска це ли на тек сто ва ко-
ји по ти чу из раз ли чи тих исто риј ских 
пе ри о да и раз ли чи тих кул тур них раз-
до бља, што не дво сми сле но про из и ла-
зи из фо р му ла ци је на сло ва. Ова кав 
при ступ из ла га њу ода бра них те ма је 
ја сна те о ло шка од лу ка ко ја ре зул ти ра 
фо ку сом на при ка зи ва ње те ма, али и 
све сним од у ста ја њем од ре флек си ја 
на по ли фо нич ност би блиј ских ис ка за 
на исте те ме и дис кон ти ну и те те не са-
мо из ме ђу два За ве та, ко ји се на ста ју 
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у два кул ту ро ло шки знат но раз ли чи та 
све та, већ и уну тар са мих За ве та. Ау-
то ру је ста ло пре све га да чи та о ци ма 
учи ни ла ко до ступ не по дат ке о сва ко-
днев ном жи во ту љу ди у Би бли ји. Он 
се при то ме осла ња пр вен стве но на 
са ме би блиј ске тек сто ве, али и на бо-
га ту струч ну се кун дар ну ли те ра ту ру. 
При ка зу ју се укуп но два де сет и две 
те ме по де ље не у осам обла сти. 

У пр вој обла сти из ла жу се ме ста 
ста но ва ња љу ди, на чи ни гра ђе ња ме-
ста за ста но ва ње (ша то ри, ку ће), по-
ро дич ни жи вот, по ло жај же на и де це, 
ста тус бра ка у Ста ром и Но вом За ве ту, 
као и ро ђе ње и мла дост (од ра ста ње, 
од нос пре ма ста ри ји ма, шко ло ва ње). 
Дру ги део по све ћен је хра ни у Би бли-
ји, при пре ма њу и вр ста ма хра не, као 
и го сто љу бљу ко је под ра зу ме ва за јед-
нич ке обе де. У тре ћем де лу го во ри се 
о здра вљу и бо ле сти, као и о на чи ну 
ле че ња. Че твр ти део је ве о ма ва жан 
за оп шти увод у Би бли ју, по што се 
об ра ђу је би блиј ска ге о гра фи ја, по љо-
при вре да и руд на бо гат ства. Пе ти део 
ба ви се жи во ти ња ма у Би бли ји и то 
свим вр ста ма жи во тињ ског све та. За 
са вре ме ног чи та о ца мо же би ти им-
пре сив но то ко ли ко вр ста жи во ти ња 
и ко ли ко се оне че сто по ми њу у нај-
ра зли чи ти јим кон тек сти ма у Би бли-
ји. Исто ва жи и за би блиј ску бо та ни ку 
ко ја се об ра ђу је у ше стом де лу књи ге: 
у Би бли ји се спо ми ње око 130 раз ли-
чи тих биљ них вр ста (стр. 153). Та ко-
ђе има до ста тек сто ва ко ји по ми њу 
во ће, по вр ће и сл. У сед мом де лу из-
ла же се о ала ти ма и при бо ри ма ко је 
су ко ри сти ли би блиј ски љу ди. Ау тор 
кон ста ту је да се у овој обла сти, као 

не рет ко код др ве ћа, те шко тач но од-
ре ди ти зна че ње је вреј ских ре чи, од-
но сно уста но ви ти на ко ју 
се алат ку од но си ко ја реч 
(стр. 195), нпр. реч ma-
ha lap мо же зна чи ти нож, 
пле те ни ца ко се или ду-
пли кат (стр. 212). У осмом 
де лу об ра ђу је се тр го ви на 
и пред ме ти тр го ва ња, са 
не ким основ ним ка рак те-
ри сти ка ма тр го ва ња у Би-
бли ји (стр. 226). 

Књи га о ко јој је реч пред ста вља 
још јед но у ни зу пре ко по треб них 
по ма га ла при ли ком чи та ња Би бли је. 
Реч је о тек сто ви ма из да ле ке про-
шло сти и вр ло че сто су обич ним чи-
та о ци ма опи си сва ко днев ног жи во та 
би блиј ских љу ди не ра зу мљи ви. Књи-
га по пут ове мо гу зна чај но по мо ћи 
да се та кве те шко ће пре ва зи ђу и учи-
ни ти лек ти ру Би бли је за ни мљи вим 
и при јем чи вом са вре ме ном чо ве ку. 
Оно што би ову пу бли ка ци ју учи-
ни ло још при јем чи ви јом за чи та о це 
би ле би фо то гра фи је, на ро чи то из 
обла сти ар хе о ло ги је, што би мо гла 
би ти иде ја за не ко сле де ће из да ње. 
У сва ком слу ча ју, сту ден ти те о ло ги је 
и сви за ин те ре со ва ни чи та о ци у овој 
књи зи на ла зе са бра на и си сте ма ти-
зо ва на зна ња и по дат ке ко ји по је ди-
нач но ни су увек ла ко до ступ ни. 
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